

2020年9月27日 星期日

庚子年八月十一 第20536期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

中办国办印发《意见》

## 加快推进媒体深度融合发展

新华社北京9月26日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》,并发出通知,要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》从重要意义、目标任务、工作原则三个方面明确了媒体深度融合发展的总体要求,要求深刻认识全媒体时代推进这项工作的重要性紧迫性,坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事,坚持正确方向,坚持一体发展,坚持移动优先,坚持科学布局,坚持

改革创新,推动传统媒体和新兴媒体在体制机制、政策措施、流程管理、人才技术等方面加快融合步伐,尽快建成一批具有强大影响力和竞争力的新型主流媒体,逐步构建网上网下一体、内宣外宣联动的主流舆论格局,建立以内容建设为根本、先进技术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系。

《意见》指出,要推动主力军全面挺进主战场,以互联网思维优化资源配置,把更多优质内容、先进技术、专业人才、项目资金向互联网主阵地汇集、向移动

端倾斜,让分散在网下的力量尽快进军网上,深入网上,做大做强网络平台,占领新兴传播阵地。《意见》指出,要走好全媒体时代群众路线,坚持以人民为中心的工作导向,坚持贴近群众服务群众,创新实践党的群众路线,大兴“开门办报”之风,把党的优良传统和新技术新手段结合起来,强化媒体与受众的连接,以开放平台吸引广大用户参与信息生产传播,生产群众更喜爱的内容,建构群众离不开的渠道。

(下转第2版)

## 习近平在第三次中央新疆工作座谈会上强调

# 坚持依法治疆团结稳疆文化润疆富民兴疆长期建疆 努力建设新时代中国特色社会主义新疆

李克强主持 栗战书王沪宁赵乐际韩正出席 汪洋讲话



9月25日至26日,第三次中央新疆工作座谈会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者鞠鹏 摄

新华社北京9月26日电 第三次中央新疆工作座谈会9月25日至26日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习近平强调,当前和今后一个时期,做好新疆工作,要完整准确贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住新疆工作总目标,依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆,以推进治理体系和治理能力现代化为保障,多谋长远之策,

■当前和今后一个时期,做好新疆工作,要完整准确贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住新疆工作总目标,依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆,以推进治理体系和治理能力现代化为保障,多谋长远之策,多行固本之举,努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义新疆。

■第二次中央新疆工作座谈会以来,经过各方面艰辛努力,新疆工作取得了重大成效。新疆经济社会发展和民生改善取得了前所未有的成就,各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。经济发展持续向好,人民生活明显改善,脱贫攻坚取得决定性成就。事实充分证明,我国民族工作做得是成功的。这些成绩的取得,是党中央坚强领导的结果,是全党全国人民共同奋斗的结果,也凝聚着新疆2500多万各族儿女的智慧和汗水。

■党的十八大以来,党中央深化对治疆规律的认识和把握,形成了新时代党的治疆方略,坚持从战略上审视和谋划新疆工作,坚持把社会稳定和长治久安作为新疆工作总目标,坚持以凝聚人心为根本,坚持铸牢中华民族共同体意识,坚持我国宗教中国化方向,坚持弘扬和培育社会主义核心价值观,坚持紧贴民生推动高质量发展,坚持加强党对新疆工作的领导。实践证明,新时代党的治疆方略完全正确,必须长期坚持。全党要把贯彻新时代党的治疆方略作为一项政治任务,在完整准确贯彻上下功夫,确保新疆工作始终保持正确政治方向。

多行固本之举,努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义新疆。

李克强主持会议。栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。汪洋作总结讲话。

习近平在讲话中指出,第二次中央新疆工作座谈会以来,经过各方面艰辛努力,新疆工作取得了重大成效。新疆经济社会发展和民生改善取得了前所未有的成就,各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。一是经济发展持续向好。2014年至2019年,新疆地区生产总值由9195.9亿元增长到13597.1亿元,年均增长7.2%。一般公共预算收入由1282.3亿元增长到1577.6亿元,年均增长5.7%。基础设施不断完善,所有地州市迈入高速公路时代。二是人民生活明显改善。2014年至2019年,新疆居民人均可支配收入年均增长9.1%。建成农

村安居工程169万余套、城镇保障性安居工程156万余套,1000多万群众喜迁新居。城乡基本公共服务水平不断提升,社会保障体系日趋完善,实施全民免费健康体检,农牧区医疗设施条件明显改善,乡镇卫生院和村卫生室标准化率均达100%,居民基本医疗保险参保率达到99.7%。三是脱贫攻坚取得决定性成就。2014年,新疆共建建档立卡贫困人口77.9万户、308.9万人,贫困村3666个,贫困县32个。截至2019年,全疆累计脱贫292.32万人、退出3107个贫困村、摘帽22个贫困县,贫困发生率由2014年的19.4%降至1.24%。其中,南疆4地州累计脱贫251.16万人、退出2683个贫困村、摘帽16个贫困县,贫困发生率由2014年的29.1%降至2.21%。“两不愁三保障”突出问题基本解决,贫困家庭义务教育阶段孩子因贫失学辍学实现动态清零,贫困人口基本医疗保险、大病保

险参保率均达100%,易地扶贫搬迁任务全面完成,贫困群众生产生活条件得到大幅改善。四是中央支持和全国对口援疆力度不断加大。2014年至2019年,中央财政对新疆自治区和兵团转移支付从2636.9亿元增长到4224.8亿元,年均增长10.4%,6年合计支持新疆2万多亿元。19个援疆省市全面加强全方位对口支援,累计投入援疆资金(含兵团)964亿元,实施援疆项目1万余个,引进援疆省市企业到位资金16840亿元,中央企业投资超过7000亿元。总的看,新疆呈现出社会稳定、人民安居乐业的良好局面,为迈向长治久安奠定了坚实基础。事实充分证明,我国民族工作做得是成功的。这些成绩的取得,是党中央坚强领导的结果,是全党全国人民共同奋斗的结果,也凝聚着新疆2500多万各族儿女的智慧和汗水。习近平代表党中央,向参与和支持新疆工作各条战线的同志

们,向新疆各族群众,向在基层一线辛勤工作的广大干部职工,表示诚挚的慰问。

习近平强调,党的十八大以来,党中央深化对治疆规律的认识和把握,形成了新时代党的治疆方略,坚持从战略上审视和谋划新疆工作,坚持把社会稳定和长治久安作为新疆工作总目标,坚持以凝聚人心为根本,坚持铸牢中华民族共同体意识,坚持我国宗教中国化方向,坚持弘扬和培育社会主义核心价值观,坚持紧贴民生推动高质量发展,坚持加强党对新疆工作的领导。实践证明,新时代党的治疆方略完全正确,必须长期坚持。全党要把贯彻新时代党的治疆方略作为一项政治任务,在完整准确贯彻上下功夫,确保新疆工作始终保持正确政治方向。

(下转第2版)

从荒凉海岛走向东海绿洲

## 福建东山:“生态+”炼成脱贫“调色盘”

全面建成小康社会  
百城千县万村调研行

本报记者 李润钊  
本报通讯员 许嫣妮 朱少文

翅膀镶嵌着一条“玉带”,外缘嵌着一道“银环”,从空中俯瞰福建省东山岛,犹如在蓝色海岸边展翅的绿蝴蝶,“银环”和“玉带”就是绵延的沙滩和葱郁的木麻黄。

“举手不见秃头山,下看不见飞沙,上路不被太阳晒,树林里面找村庄。”当年东山县委书记谷文昌的生态愿景已在这片土地上长成了千丛万株巍立海边的防风林。而在这片树林的保护下,东山以“生态+”理念让海岛上百姓们的“小康梦”有了更鲜亮的色彩。

“生态+渔业”蓝色湾区鱼自来

日前,年逾古稀的福建东山岛水产公司退休职工朱受,向记者展示了他收藏的鱼票。1982年的票据早已发黄,但

朱受关于海洋的记忆就从这一张张发黄的鱼票开始。

东山自古就是全国知名的重点渔区,老百姓世世代代以讨海为生。可当年在县水产公司工作的朱受,在改革开放前也没吃上多少海鲜。

据他回忆,直到1982年的新年,东山海鲜还和很多日用品一样要凭票供应,每人每月仅能定量购买冻鱼1市斤。朱受记得,那时每逢春节家家户户都会拿着鱼票,冒着寒风去水产公司门口排队,有时为了几条被冻得硬邦邦的

巴浪鱼,要排队一个多小时。县海洋渔业局局长何伟派告诉记者,以前东山渔船多、近海捕捞多,渔业资源受限于传统的讨海方式,近海生态遭到破坏,这便造成了“渔岛百姓没鱼吃、盼吃鱼”的局面。

如今,朱受曾经工作过的海产公司在海边建起了长达数公里的“海田”,一大片排列整齐的渔排下,深水网箱的长度达到了7米,是传统渔排网箱深度的两倍多。朱受告诉记者:“渔排每年还要定期接受生态考评。”

据何伟派介绍,近年来东山坚决守护好海岸、海湾、海岛、海滩、海水“五海”资源,下大力气推进海洋生态综合整治,率先划定海洋生态保护红线,并重拳开展鲍鱼、虾池等无序养殖乱象整治,3年来累计清退或迁移无人岛周边渔排超3.5万格、筏式吊养约4000亩。

(下转第3版)

展示成就 挖掘典型

## 全国工会扶贫短视频故事感动千万职工

本报讯(记者赵亮)9月17日至25日,由全国总工会扶贫工作领导小组主办,全总劳动和经济工作部、全总宣传教育部、人民日报社共同承办的“讲扶贫故事 展工会风采”全国工会扶贫短视频故事展示活动在工人日报新闻客户端上进行了作品展示和投票。截至9月25日24时,有将近1000万人次观看并参与了投票,活动在广大职工和工会干部中引起强烈反响。

重庆市云阳县泥溪镇协和村曾是一个深度贫困村,这里山高坡陡,贫穷问题尤为突出。村民张远忠已年过六旬,他希望有生之年能甩掉头上那顶祖上传下来的“穷帽子”。在重庆轨道集团工会消费扶贫的帮助下,张远忠最终摘下了“穷帽”。

山路十八弯,蜿蜒曲折的山路如同广西融水苗族自治县香粉乡贫困户阿华的心路。阿华30岁了还没娶上媳妇,在柳州市总工会的号召下,通过“先模扶贫工作惠行”活动,阿华成了“广西工匠”马贵

兵的徒弟,不但学会了一门手艺,还买了一辆梦寐以求的小汽车。

参与展示的89部视频作品用鲜活生动的案例生动展示了工会脱贫攻坚工作中涌现出的先进典型,总结了诸多行之有效的好做法。

37岁的陈雷原在全国工会扶贫短视频活动中,看到全国各地有着和自己相似经历的工友们在工会帮助下改变命运后深有感触:“全国各地工会都在为我们办实事、办好事,做我们的贴心人、娘家人,我们自己要更努力地提高技能,努力工作,让生活变得更美好!”

据悉,展示及投票阶段结束后,活动承办单位将综合网络投票及专家评议情况,于10月中旬遴选并确定一等奖、二等奖、三等奖及优秀奖的获奖作品,评选结果届时将在工人日报所属新媒体平台发布。

在西藏林芝,越来越多的农牧民通过技能培训实现转移就业

## 当农牧民带着技能“金砖”来敲门

走向我们的小康生活

本报记者 卢越 甘皙 刘金梦

广州炒饭、炸凤尾虾……这些菜品现在是藏餐厅阿若餐吧大厨嘎玛的手掌菜。

藏餐厅端出了粤菜,这是怎么回事?嘎玛是西藏林芝市察隅县人。今年7月,他从林芝市技工学校粤菜师傅培训班结业。“学会做粤菜,给餐厅增加点特色,也能增收嘛!”这位35岁的藏族汉子皮肤黝黑,说话声音洪亮。

在林芝,越来越多的农牧民和嘎玛

一样,通过技能培训,实现转移就业,成为建筑工人、电焊工、家庭旅馆从业者、家政人员……增收致富的道路越走越宽广。

藏餐厅来了粤菜师傅

2017年8月,嘎玛在林芝工布民俗街开了这家餐吧。今年6月下旬,嘎玛听说林芝市技工学校开办了免费的粤菜师傅培训班,第一时间报了名。

在20几天里,为了让20名从未接触过粤菜的学员掌握粤菜烹饪技艺,粤菜师傅培训班的两位粤菜大师特意设计了17道粤菜菜式,经典易上手。

“一技在手,就业不愁。”林芝市技工

学校校长朱百家说,“只要学会了,开一家餐馆没问题。”

过去,林芝乃至整个西藏都缺少一所高水平的技工院校,技能人才相对缺乏。今年6月23日,林芝市技工学校正式揭牌成立。学校由广东省对口支援,引入广东优秀师资力量,共设置5大类22个专业,可以同时满足400人的培训需求。至此,西藏地市级技工学校的空白终于填上了。

“林芝市技工学校坚持技工特色和本地特色相结合,举办了粤菜师傅、装裱机等多个职业技能短期培训班,累计培训751人。”朱百家介绍,除了已有面向大众的实用技术专业,学校还将开辟地

方特色专业,如藏香、氆氇、木雕等制作专业,创新和规范传统工艺流程,培养一批民间大师。

在朱百家看来,随着越来越多的学员走进校门,这些曾经的农牧民会发现,自己除了放牧、采药材,还能掌握一门技能,人生的道路也就有了更多可能性。

“定向就业”的“订单式”培训

在林芝市技工学校,除了粤菜师傅培训班,公路养护、焊工、挖掘机等6个培训班今年也迎来了120名学员。朱百家告诉记者,学校“招生即招工,入校即签订就业协议”。

(下转第3版)

## 最高法发布首部长江流域生态环境司法保护白皮书

最高人民法院9月25日发布《长江流域生态环境司法保护状况》白皮书

这是我国法院首部关于流域司法保护的白皮书

白皮书显示

2016年1月以来

长江流域各级人民法院贯彻落实最严格制度、最严密法治要求依法审理

各类环境资源刑事案件 80356件

民事案件 287119件

行政案件 122215件

公益诉讼案件 4944件

生态环境损害赔偿诉讼案件 91件

截至2020年6月,长江流域各级人民法院因地制宜设立

环境资源审判庭 483个

合议庭(团队) 468个

人民法庭(巡回法庭) 252个

实现了对流域重点区域的全覆盖

长江流域19家高级人民法院中,有17家实行环境资源刑事、民事、行政案件“二合一”或“三合一”归口审理模式

新华社发(边纪红制图)